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Abstrakt 

Four methods of assessing ammonia concentration in broiler fattening halls are analyzed. Measuring 

by optical devices appears to be the most reliable method, however the acquisition costs are the 

highest. Deviations in measuring by other devices have been found in a range 0,25 – 1,08 mg. m-3. 
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Úvod 

Amoniak jako jeden z důležitých plynů produkovaných v chovech hospodářských zvířat je předmětem 

výzkumu na celém světě již několik desetiletí. Jeho vysoký obsah ve stájovém vzduchu může 

redukovat denní přírůstek a využití krmiva (Kalich, 1980), dráždit mukózní membrány očí a 

dýchacího systému a zvyšovat citlivost na respiratorní onemocnění (Kristensen, et al., 2000). Rozdílné 

naměřené hodnoty uváděné v literatuře, případně jejich velký rozsah je dán především faktory, které 

ovlivňují tvorbu amoniaku ve stájích. Koerkamp (1994) mezi hlavní faktory uvádí obsah dusíku ve 

výkalech ovlivněný obsahem N-látek v krmivu a jejich konverzí, vlhkost a pH podestýlky, stájové 

mikroklima a možnosti fyzikální nebo chemické fixace amoniaku. Šottník (2002) doplňuje výčet 

použitým systémem a technologií chovu zvířat zahrnující druh chovaných zvířat, hustotu osazení, 

kategorii a produkční zaměření, systém ventilace a úpravu parametrů vnitřního mikroklima. Výsledky 

z rozsáhlých měření v evropských zemích se shodují v tom, že v chovech drůbeže jsou nejvyšší 

koncentrace amoniaku ve stájích zjišťovány při výkrmu brojlerů. Seedorf et al. (1999) uvádí 

koncentrace amoniaku ve výkrmu brojlerů 21,2 ppm (16,07 mg.m-3) a Koerkamp et al. (1998) naměřili 

v zemích severní Evropy koncentrace amoniaku u drůbeže v rozmezí 5-30 ppm (3,8-22,7 mg.m-3). 

Téměř všichni autoři při měřeních používají kontinuální metodu, při které jsou čidla na měřeném 

místě ponechána 20-24 hod, protože jak uvádí Jelínek et al. (2003) proces uvolňování amoniaku 

z podestýlky se neustále mění a tudíž mohou být jednorázová stanovení amoniaku zatížena určitou 

chybou. Phillips et al. (2001) popisuje různé techniky pro měření koncentrací amoniaku ve vzduchu od 

jednoduchých a pracných metod po využití vysoce výkonných analyzátorů založených např. na 

optickém principu. Porovnání různých metod měření amoniaku popisují např. Venglovský et al. 

(2000) a Jelínek et al. (2003). 

Cílem příspěvku je uvést a analyzovat koncentrace amoniaku zjištěné při výkrmu brojlerů při použití 4 

různých metod pro jejich stanovení. 



 

Materiál a metodika 

Pokusy probíhaly v pokusné hale VÚŽV Uhříněves pro výkrm brojlerů na hluboké podestýlce 

z hoblin, která je rozdělena na 4 oddělení samostatně větraná a vytápěná. Brojleři ROSS 308 byli 

nastájeni o hustotě osazení 19 ks.m-2 a krmeni do 14. dne věku krmnou směsí BR1 s obsahem 216 

g/kg NL a 11,9 MJ/kg ME a poté směsí BR2 s obsahem 205 g/kg NL a 12,4 MJ/kg ME do 35. dne 

věku.  

Měření koncentrací amoniaku různými měřícími přístroji probíhalo ve věku kuřat 33 – 35 dnů v době 

letního zástavového turnusu s průměrnou venkovní teplotou 21,2 oC. Čidla pro měření koncentrací 

různých přístrojů byla umístěna v jednotlivých oddělení v hale ve výšce cca 1 m nad podestýlkou u 

výfukových ventilátorů. Současně byla měřena teplota a vlhkost v halách a na dvou měřících místech 

byl také zjišťován obsah CO2 ve vzduchu. Výměna vzduchu se vypočítala na základě rychlosti 

proudění vzduchu měřené termoanemometrem GGA 65P Almox a délky chodu ventilátorů. Měřící 

místa se od sebe lišila úpravami v odděleních, měřící místo 1 – na podestýlku byl aplikován bentonit 

(1kg.m-2), měřící místo 2, 3 – ionizované prostředí (1. a 2. den měření), měřící místo 4,5 – kontrolní 

oddělení, měřící místo 6,7 – biofiltr umístěný z vnější strany na výfukovém ventilátoru. Všechna čidla 

byla na měřících místech ponechána 24 hod s průběžným zápisem měřených hodnot v 10 minutových 

intervalech. Výsledné hodnoty uváděné v mg.m-3 jsou průměrem hodnot za jednotlivá měřená období. 

Pro měření koncentrací amoniaku byly použity následující přístroje: 

1. Multi-gas Monitor 1312 (od firmy INNOVA) je založen na principu fotoakustické infračervené 

detekční metodě a proto dokáže měřit téměř všechny plyny, které absorbují UV záření. Při měření 

je vzorek vzduchu nasáván hadičkami do měřící komory, do které září UV paprsky přes optické 

filtry s určitou resonanční frekvencí pro jednotlivé plyny. V měřící části dojde k rozkmitání plynu, 

které je detekováno snímacími mikrofony a převáděno přes softwarový program na výsledné 

hodnoty koncentrací plynů. Výhodou je to, že z jednoho vzorku vzduchu lze selektivně změřit 5 

plynů a obsah vodní páry. Tato metoda je považována za vysoce přesnou a spolehlivou.  

2. Snímače koncentrace s  elektrochemickými čidly GTE NH3 (od firmy ASEKO) s rozsahem měření 

od 0 do 100 ppm, doplněné elektronikou pro úpravu signálu. Senzory se v podstatě chovají jako 

palivové články, v nichž na pracovní elektrodě jsou molekuly detekované látky oxidovány nebo 

redukovány a na opačné elektrodě dochází podle typu reakce ke spotřebě nebo vývoji kyslíku. 

Výstupní proud je lineárně úměrný koncentraci ve sledovaném prostředí. Jejich výhodou je vysoká 

citlivost, vynikající selektivita a lineární závislost odezvy na koncentraci, nevýhodou je kratší 

životnost senzorů. Snímače pro koncentrace oxidu uhličitého obsahují infračervené detektory, 

které fungují na principu nedisperzní infračervené spektroskopie. 

3. FIGARO TGS (vyvinutá ve VÚZT Ruzyně, Jelínek et al. 1999) jsou polovodičová čidla, která 

reagují na změnu koncentrace detekované látky změnou vodivosti polovodivé vrstvy, vyhřívané 

na určitou teplotu, která spolu se složením vrstvy určuje vlastnosti a selektivitu senzoru. Tato čidla 



jsou vyrobena ze sintrovaného práškového kysličníku cíničitého, který je slisován a vyhříván 

topnou spirálou z platiny na určenou teplotu. Nahromaděné plynné látky na povrchu čidla 

způsobují změnu ve struktuře materiálu, a tím se zmenší měrný odpor mezi elektrodami. Tento 

proces je vratný (Jelínek et al., 1999). Změnou chemického složení čidla je možné dosáhnout 

citlivosti na nejrůznější plyny. Jejich výhodou je dlouhá životnost, ale je nutné počítat s jejich 

častou kalibrací. 

4. OLDHAM je elektrochemické čidlo se zabudovaným akumulátorem, schopné měřit až 24 hodin 

bez nutného elektrického zdroje. 

 

Výsledky a diskuse 

Výsledky našich měření koncentrací amoniaku, která se uskutečnila na 7 měřících místech za použití 4 

typů měřících čidel, jsou uvedeny v tab.1. Z důvodu zapůjčení některých měřících přístrojů a menšímu 

počtu čidel nebylo možné zajistit kompletní měření všemi typy na každém měřícím místě. Uvedené 

hodnoty koncentrací amoniaku jsou průměrnými denními hodnotami z měřeného rozsahu. Pohybují se 

v rozmezí 0,53 – 3,36 mg.m-3 a jejich nízká hladina je dána především tím, že výkrmový turnus 

probíhal v letním období a haly byly intenzivně a téměř nepřetržitě větrány. Při porovnání a 

vyhodnocení jednotlivých metod měření jsme zjistili značné rozdíly v naměřených hodnotách. Za 

objektivní výsledky jsme vzali v úvahu hodnoty naměřené přístrojem Multi-gas Monitor 1312, neboť 

tento princip měření vykazuje nejvyšší spolehlivost. Podle rozdílů vykazovala elektrochemická čidla 

(GTE NH3) průměrnou odchylku 1,08 mg.m-3, polovodičová čidla (FIGARO TGS) 0,25 mg.m-3 a čidla 

OLDHAM 0,57 mg.m-3. Porovnáme-li však grafický průběh měřených koncentrací amoniaku 

v denních periodách (grafy 1-4) je možné říci, že nejvíce spolu korespondují průběhy křivek přístrojů 

Multi-gas Monitor 1312 a čidel GTE NH3 vlivem jejich vysoké citlivosti. Vyšší hodnoty a nesoulad 

v průběhu křivek detekovaných přístrojem Figaro TGS je též možné připsat jejich event. reakcí na 

další plyny přítomné ve stájovém vzduchu. Pokud bychom naměřené koncentrace amoniaku 

přepočítávali dále na denní produkci, celkovou produkci za turnus nebo roční produkci amoniaku na 

jednoho vykrmovaného brojlera, dostali bychom hodnoty rozdílné v řádu desítek gramů. Při testování 

různých přípravků a technologií snižujících produkci amoniaku pak může při indexovém porovnávání 

docházet k rozdílům i v desítkách procent.  

V souladu s výsledky porovnávacích měření, které uvádějí Venglovský et al. (2000) a Jelínek et al. 

(2003) a s nutností snižovat emise amoniaku v zemědělských chovech využíváním nových 

technologií, je nezbytné zabezpečit i spolehlivé metody pro stanovení množství produkovaného 

amoniaku. 

Souhrn 

V příspěvku jsou vyhodnoceny 4 metody pro stanovení koncentrací amoniaku ve výkrmu brojlerů. Za 

nejspolehlivější metodu je možné považovat měření fotoakustickými přístroji, jejichž pořizovací 

náklady jsou však nejvyšší. Odchylky při měření ostatními přístroji byly v rozmezí 0,25-1,08 mg.m-3. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf 1: Porovnání průběhu měření koncentrací NH3 různými čidly
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Graf 2: Porovnání průběhu měření koncentrací NH3 různými čidly
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Místo 
měření

Měřící přístroj
Koncentrace NH3 

(mg.m-3 )

CO2     

(%)
Teplota 

(oC)
Vlhkost 

(%)
Výměna vzduchu 

(m-3.hod-1.ks-1)
Multi-gas 1312 1,65

GTE NH3 0,53
Multi-gas 1312 1,92 0,057

GTE NH3 0,84 0,068
Figaro TGS 2,28

Multi-gas 1312 2,04 0,066
GTE NH3 1,31 0,800

Figaro TGS 2,18
Oldham 2,61

Multi-gas 1312 2,31
GTE NH3 1,25

Multi-gas 1312 2,51
GTE NH3 1,44

Multi-gas 1312 2,61
GTE NH3 1,51

Multi-gas 1312 3,36
GTE NH3 1,94

Tab. 1: Průměrné denní koncentrace NH3 a CO2 při měření různými přístroji
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Graf 4: Porovnání průběhu měření koncentrací CO2 různými čidly
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